

LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA

Año V. Número 1.270.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

LA TERTULIA FOTOGRÁFICA.

(CONCLUSIÓN)

III

Lo primero que el curioso ve al entrar en las habitaciones del Sr. Juliá, son unas preciosas vistas de los edificios más notables de Europa. Las catedrales, los palacios y monumentos que con tanta exactitud ha reproducido la máquina fotográfica, ese prodigioso invento del siglo XIX, nos enseña que Mr. Daguerre apareció en nuestros tiempos para completar la obra siempre grande de Guttemberg.

A los caracteres inmóviles que el sábio obrero de Maguncia inventara para reproducir la palabra de una manera instantánea y llevar las ideas de un confín a otro de la tierra, hacia falta otro procedimiento que copiase con rapidez los objetos; y hé aquí por qué la fotografía es el complemento de la imprenta.

Guttemberg y Daguerre son dos nom-

bres que la historia de la humanidad escribirá siempre juntos en una página.

Pero adelante y dejémos de consideraciones que puedan llevarnos muy lejos. Pasando al salón grande, el curioso se confunde entre tantas fotografías, quedando sorprendido al encontrarse con algunos amigos, con algunas amigas, con algún parente y con otros retratos que sin ser de amigos, ni de conocidos, ni de parentes les causarán, seguramente, cierta impresión que no es para describirse en este artículo.

Por ejemplo, nosotros nos dirigimos hacia un gran marco donde estaban, entre otros muchos hombres de Estado, Don Francisco Martínez de la Rosa, D. Antonio Alcalá Galiano, D. Joaquín Francisco Pacheco, el conde de San Luis D. Lorenzo Arzola y D. Severo Católica. Ante estas fotografías se nos ocurrió decir:

— Aquí está representado todo el sistema constitucional en España!

Y en efecto, los hombres que más han influido en nuestra historia contemporánea, desde las célebres Constituyentes de 1812 hasta los tiempos modernos, están hoy juntos por una coincidencia fatal, en la que no lleva pena parte el Sr. Juliá. Respetemos la memoria de estos hombres, y hagamos aquí punto sobre su historia para no recordar nuestras luchas pasadas, nuestras desgracias de siempre, ocasionadas por la guerra de partidos y por el ardor de las pasiones de un pueblo como el español, de suyo impresionable, como todos los pueblos del Mediodía.

Junto al mismo cuadro donde estaban los hombres políticos, vimos también los retratos de Ventura de la Vega, de Luis Rivera y de Ayguals de Izco; esto es, al célebre autor de *César* y de *El hombre de mundo*, honor del teatro español; al que escribió *Las aves de paso*, el festivo director de *El Gil Blas*; y al que en España introdujo la horripilante novela de las pasiones políticas que tanto campean en *Maria la hija de un jornalero* y otras muchas que tradujo del francés.

No lejos de estos hombres estaban los retratos de Romea, Córaro y Calvo, los tres actores más célebres que hemos conocido; los de Valdívieso y Zamacois, dos pintores muy queridos entre los hombres del arte; el de Bellver, el escultor más inspirado en nuestras exposiciones; y el de Gatzambide, a quien tantas veces hemos aplaudido en los conciertos y teatros de Madrid, por su música armoniosa y llena de melodía. Los retratos de estos hombres, que en vida fueron los encantos del pueblo madrileño en el libro, en el periódico, en el teatro, en el Conservatorio de artes, en el lienzo y en la piedra, nos hizo recordar que el genio nunca muere, porque si la fotografía guarda sus retratos, el pueblo conserva la memoria viva de sus obras, y las celebra a cada momento, rindiendo así un tributo de justicia a las celebridades que tanto

sorprenden y fascinan.

FUNDADOR: DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ.

Editor: DON JOSÉ MARÍA DE LOS REYES.

Propietario: DON JOSÉ MARÍA DE LOS REYES.

Comercio: DON JOSÉ MARÍA DE LOS REYES.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x 24 cm.

Precio: 10 centavos.

Periodo: DÍA.

Edición: DÍA.

Formato: 32 x

SECCION POLITICA.

1881 ILUSIONES.

Hace ya tres meses que *La Discusion* viene discutiendo casi diariamente sobre el siguiente tema:

«Hasta cuando esas turbas de fanáticos y de malvados, ó de ambas cosas á la vez, habrán de combatirlos? Cuatro ó seis mil hombres en armas, contando con las simpatías de un corto territorio, que al amparo de sus privilegios hizo correr la sangre de nuestros padres y derrama en estos momentos la de nuestros hermanos, ¿qué son ni qué pueden significar frente a un Gobierno constituido y de una nación de diez y seis millones de habitantes que los condena y rechaza?

Los incendiarios de Valls y de Jerez, los insurrectos de Milaga y el Ferrol, los asesinos de Montilla y los expoliadores de Badajoz, no merecerían los calificativos con que designa el diario federal á unos cuantos pobres diablos, cuatro ó seis mil hombres en armas, que tienen sin embargo, en jaque á la República, en movimiento á todo el ejército y agotadas las arcas del Tesoro.

Si *La Discusion* se propusiera como *La Justicia Federal*, hacer cruda oposición á eso que muy pomposamente llama Gobierno, no podía elegir asunto más adecuado que el que ha escogido por temor obligado de sus crónicas políticas, porque le hiere sin que pueda evitarlo y lo ataca sin que pueda defenderse. Declaramos sinceramente, que por nuestra parte hubiéramos renunciado como poco generoso al uso de esas armas que contra él, hoy sus amigos esgrimen, porque tanto monta exigirle que venga á las facciones, como obligarle á declarar que carecía de prestigio y de recursos para conseguirlo.

La guerra civil, casi extinguida en Cataluña y completamente sofocada en nuestras provincias del Norte, en los últimos días del mando del partido constitucional, se reencuentra bajo la dominación del radicalismo y ha tomado proporciones gigantescas bajo el imperio dictatorial de la República democrática. Si hay quien dude de nuestra afirmación, dispuestos estamos á probarla: fuera de que, ante los hechos, no hay quien pueda contradecirla sin incurrir en la nota de ignorancia ó mala fe.

Hoy, ante un puñado de insurrectos armados que sostienen una causa que rechazan diez y seis millones de habitantes, según confesión del periódico republicano, se encuentran inactivos treinta y cinco batallones de que dispone en Navarra el general Nouvelas, ó se espone si entran en operaciones, á desastres como los de Fratil.

Con otro puñado de *fanáticos y malvados*, entre tiene Savalls en Cataluña las considerables fuerzas que manda Velarde, limitadas á dispersar grupos que se reorganizan en los bosques al día siguiente, mientras el grueso de la facción penetra en Berga, en Manresa, en Mataró, y les impone y cobra gruesas contribuciones, y obliga á los habitantes de Barcelona á usar de salvo-conductos por el expediente, se pena de ser vejados y exponerse á las tristes consecuencias de un secuestro.

En vista de esto, bien puede darse la razón al periódico democrático, pero refiriéndose solo a los actuales gobernantes, cuando dice que «cuálquiera diría, al ver de qué modo la insurrección carlista se sostiene en España, que los Gobiernos se han propuesto, más que de darla fin, de procurar su desarrollo y de

facilitar su permanencia.» La suspicacia democrática, al expresarse así, es consecuente consigo misma, y aun interpreta severamente la conciencia general. El Gobierno de la República es mucho más desgraciado en este punto que el que le ha precedido.

¿Qué medios propone *La Discusion* para sofocar ese estado de rebeldía, cuya existencia considera como una gran vergüenza y causa de descréito para la actual situación?

Ya no cuenta con el espíritu de los pueblos, que creía dispuestos bajo su bandera á rechazar á las facciones, ni con los 50 batallones de voluntarios, ni con la cooperación de los vencedores de la Plaza de Toros, ni con los resultados de transacciones ya tardías, pero exige en cambio que la República no imite á Serrano ni á Sagasta, autor el primero del bando de Amorebieta; y diestro político el segundo, para conseguir que las facciones de las Provincias Vascas y Navarra aceptaran como una merced el convenio que les obligaba á deponer las armas.

Los que tales exigencias tienen, los que así juzgan actos que han merecido la aprobación unánime de la opinión, no se atreverán á compararlos con las autorizaciones concedidas á sus generales para terminar la guerra, á cualquier costo, y más en lo cierto andarían, si en vez de discutir los medios de que se valió el partido constitucional para terminar la guerra, declararon que la República carece de influjo y de elementos para realizar lo que Serrano y Sagasta.

Pero en cambio, se insiste en pedir el hierro y el fuego para los carlistas en armas, y para los que en las ciudades se encuentran, la policía, los fiscales y los jueces.

«Parece mentira tanta inocencia. Interin el ejército permanezca desorganizado y el federalismo lo inspire, volverá la cara al enemigo para pedir lo que le debió, porque se lo ha ofrecido, su licencia absoluta.

Interin el criterio federal venga siendo forzosamente el de los tribunales de justicia, no habrá un solo reo á quien se pueda encausar por delito de rebelión.

Busqué, pues, otros caminos la República, para concluir con las facciones, acariciar si quiere para ello el recuerdo del 1834, pida á sus parciales una cacería de condes y de curas; haga, en fin, que sus voluntarios se decidan á combatir en el campo con la misma energía que se han consagrado en las ciudades al allanamiento de moradas.

Tal vez el terror consiga lo que es imposible á su influjo y á sus fuerzas, y pueda entonces anunciar á las Cortes Constituyentes, que hay plétora de orden en nuestra patria; pero si no quiere recurrir á estos medios, bien puede declarar que es impotente para vencer esa rebelión, que es su mayor vergüenza.

Esta es la verdad.

Los periódicos de Portugal convienen en que la emigración de 1873 es la más numerosa de cuantas registra la historia de aquel reino.

Si en Marruecos hubiera periódicos, también podrían decirnos algo y aun algo sobre el particular.

Hasta en aquella región despreciada por la culta Europa, se está mejor que en España.

el actual ministro de la Justicia ha pue-

sto el grito de alto el tren! resuena en toda la Mancha un día después de otro.

La *Gaceta* de ayer nos da cuenta del siguiente hecho:

«Según telegrama del gobernador de Ciudad-Real, siete hombres armados y montados intentaron detener el tren de Madrid cerca de Miguelurra: el coronel de la Guardia civil, que volvía con algunos guardias de Alcázar, bajó y procuró capturarlos, sin haberlo conseguido por la distancia á que ya se encontraban, en razón á que trayendo la máquina mucha velocidad no pudo parar en el acto.»

La de hoy, dice también:

«Según telegrama del gobernador de Ciudad-Real hoy también han intentado robar el tren en Baldarach. La fuerza de la Guardia civil que venía conduciendo caudales se ha batido con los ladrones. Estos han logrado escapar.»

Ni aun el monigote que figura la República en la parte superior de la *Gaceta*, da señales de haberse ruborizado ante estos anuncios: y cuenta que lo sobraban motivos para ello, aunque no fuera más que por cumplir con el Gobierno.

Los ministeriales no caben en sí de gozo.

«Cuánto constituyente federal! Cuánto genio revolucionario! Cuánto salvador de la affligida patria! Cuánto padre del affligido pueblo tenemos, á creerles!»

Y un acento desconocido, una voz interior hace responder al aruspice de la situación, ciudadano Bárbara: *farsa, farsa, farsa!*

Los hechos demostrarán bien pronto, sin duda, que D. Roque no va descamulado.

A pesar de lo que se ha dicho en contrario, parece que el Sr. Ríos Rosas (don Antonio), elegido diputado por Corubion, piensa asistir á las sesiones de las Cortés Constituyentes.

En ese caso, es probable que asistan todos los demás representantes del partido conservador.

Hace pocos días se retiró á la vida privada el Sr. Rubio (D. Federico), después el Sr. Carvaljal, de Málaga, y luego el señor Pérez del Alamo, famoso herrador de Loja.

Si Orense acaba por irse y con él se van R. Bárbara, Prunedo, Rispa y otros que, como estos, no han sido elegidos diputados, el estado mayor general de la República se quedará en cuadro.

Los Sres. Fernández de la Hoz, Ullas, Gamazo, Gallostra y otros letrados distinguidos, se han asociado á los defensores nombrados por el Sr. Topete.

La apelación ha debido pasar ya á la sala de la Audiencia, que ha de entender en la causa.

La Caja de ahorros sigue mejorando.

Ayer ingresaron 90.444 rs., y se devolvieron 554.210. La desproporción ha descendido en una mitad próximamente.

Un nuevo acto de indisciplina.

En el momento de ir á salir anteayer el vapor correo de Ultramar «España», la tropa que custodiaba á los prisioneros carlistas se negó á continuar el viaje y fué preciso releyrarla inmediatamente con fuerza de artillería. El vapor se puso en marcha enseguida.

Dicen que se instruye sumaria; pero es lo mismo que si no se instruyera.

Con satisfacción leemos en la *Gaceta*:

«El Memorial Diplomático de ayer dice que Alemania está tratando con España la cesión de las Filipinas.

Esta noticia, que ha causado alguna impresión en el extranjero, es de todo punto absurda e inexacta.

Ni Alemania ha formulado pretensión alguna en este sentido, ni el Gobierno de la República la hubiera dado oídos.

Tenemos motivos para creer exacto este aserto. En caso de vender las colonias, el Gobierno empezaría por Cuba, dando gusto en ello á los amigos que se

lo piden y al ministro adjunto en los negocios de Ultramar, Mr. Sickles.

El Sr. Figueras se va entendiendo con los rojos.

Han sido destituidos tres coronelos con mandos, y les han reemplazado tres intransigentes, amigos del general Contreras, entre ellos Pozas y Miza, héroes de las revueltas de Barcelona.

También el capitán Carlier, ascendido á comandante, ha obtenido una plaza de oficial en el ministerio de la Guerra.

Sic itur ad astra: ó en castellano, así se puede llegar á la presidencia de la República, que es el gran problema del porvenir.

Como si no tuviéramos aquí bastantes causas de perturbación con los locos de la casa, parece que estamos amenazados de vez una asamblea internacional en Barcelona, á la que concurrirán comisionados de Inglaterra, Francia, Prusia, Austria, Italia, Suiza, Bélgica y Portugal.

Es un bonito regalo de los revolucionarios europeos a los fabricantes catalanes.

Los Sres. Carmona, Laguneró y Peláez han sido eliminados de la Hermandad radical; la resolución se les ha hecho saber por medio de un lacónico oficio.

Después de esto, hay periódicos de la situación que disputan al Sr. Carmona el suspirado ascenso: ingratitudes, redomas.

Hé aquí los despachos insertos en la *Gaceta* de ayer:

«Cataluña.—El capitán general, marchando ayer con cuatro columnas en persecución de las facciones Miret, Narrasat y Pino, las hizo varios heridos, dispersando las dos primeras en pequeños grupos y derrotando la de Pino, de la cual resultaron 14 muertos, cuatro prisioneros y según voz general, muerto el cabecilla por dos cazadores de Alcolea. Entre los documentos cogidos no se ven más que órdenes por todo de pena de la vida.»

La de hoy publica los siguientes:

«Provincias Vascongadas.—El cabecilla Idoy, con 80 individuos entró la noche del 16 en Mendigorria exigiendo 10.000 duros, que no fueron entregados, poniendo el Arga por vado.

Los voluntarios de Tafalla han aprehendido tres carlistas procedentes de la facción Lera, que ayer mañana se enfrentaron en Monreal.

Castilla la Vieja.—Ayer tarde fué batida la facción Grajal y Hierro, dispersándose hacia San Quirze y otros pueblos inmediatos, cogiéndola dos caballos y seis escopetas.

Galicia.—La facción Baralla parece ha sido disuelta, no habiendo tenido otro objeto su aparición, según noticias, que apoderarse de algunos fondos, de cuyos latro-facciosos hay algunos presos en Lugo.

Cataluña.—Los voluntarios de Vilaplana resistieron á la facción Cucala, que pretendía entrar en el pueblo.

Por dos voluntarios llegados á Cervera dispersos de la compañía de Mayals se sabe fueron atacados en Sanahuja por una fuerte facción, y aunque se defendían en algunas casas, los más eran prisioneros y fusilados algunos; en su consecuencia la autoridad militar dispuso que la poca fuerza que había en Tárrega marchase en su auxilio.

Se ha desmentido oficialmente la noticia de la entrada de Savalls en Arenys de Mar. Seguro parece ni siquiera lo ha intentado, pero en cambio es cierto que hay temores de que los carlistas intenten algo sobre el mismo Barcelona, por lo cual se ha dispuesto que por la noche sean

para llegar hasta la cortina de terciopelo, delante de la cual se amontonaban damas y caballeros, partiendo desde allí algunas exclamaciones de sorpresa, algunas palabras de compasión.

Por todas partes se oían murmullos, y según la marquesa adelantaba en su camino, consiguiendo abrirse paso por entre aquella masa compacta de curiosos, ávidos todos por distinguir lo que pasaba delante de la cortina de terciopelo, poniéndose unos en las puntas de los pies para alcanzar más con la vista, y subidos muchos sobre los ricos sillones, butacas, divanes y confidentes, mientras la marquesa, repetimos, pugnaba por llegar á donde todos miraban, oia, sin querer, exclamaciones curiosas, palabras sueltas, confirmando la verdad que ya había adivinado.

—Es Enriqueta de Sandoyal.

—Está desmayada.

—Esto es algo misterioso.

—Nadie sabía que se hallaba en Madrid la condesa.

—Está muy desfigurada.

—Parece que no vuelve en si.

—Yo digo que he visto á Osorio en la puerta del primer salón, hablando con la marquesa.

—También yo le vi: parecía un poesido.

—Digá Vd. más bien un poeta alemán, querido vizconde.

—Digamos mejor un cadáver galvanizado.

Al verle la marquesa, se acercó á él un poco alterada.

—Qué hay? le dijo en voz baja.

—Malas nuevas: es preciso tomar un

partido: yo no sé cómo gobernarlas.

—Duerme?

166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223
224
225
226
227
228
229
230
231
232
233
234
235
236
237
238
239
240
241
242
243
244
245
246
247
248
249
250
251
252
253
254
255
256
257
258
259
260
261
262
263
264
265
266
267
268
269
270
271
272
273
274
275
276
277
278
279
280
281
282
283
284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294
295
296
297
298
299
300
301
302
303
304
305
306
307
308
309
310
311
312
313
314
315
316
317
318
319
320
321
322
323
324
325
326
327
328
329
330
331
332
333
334
335
336
337
338
339
340
341
342
343
344
345
346
347<br

vigiladas las afueras por patrullas de la Guardia civil de a caballo.

—En un telegramma del gobernador de Lerida, se amplía la noticia de los anteriores despachos relativa al ataque de Sanahuja.

Dice así:

“Las facciones al mando de Tristany y D. Alfonso cayeron de improviso á las cuatro y media de la tarde del dia 17 sobre Sanahuja, en cuya población se hallaban dos compañías de voluntarios movilizados de la República y 50 guardias del regimiento de Calatrava; á pesar de la inferioridad numérica de las fuerzas republicanas, estas se resistieron heróicamente batallando en las calles y desde las casas, donde se prepararon. Despues de 14 horas de encarnizada y mortífera lucha, á las seis de la mañana de ayer tuvo que abandonar Tristany á Sanahuja, dirigiéndose hacia la montaña.

Han salido fuerzas desde Tarragona para auxiliar á los voluntarios de Sanahuja que tan valerosamente han sabido sostener su puesto. Se dispuso además, por no contar con fuerzas esta autoridad militar, salieran en tren expresos dos compañías de voluntarios de la República, que con patriótico entusiasmo y valerosa decisión, se prestaron a volar en socorro de sus esforzados compatriotas de Sanahuja. En los primeros momentos fué cogida por los carlistas parte de la caballería y ginetes de Calatrava y algunos voluntarios; estos han sufrido bajas, siendo en número considerable las sufridas por los carlistas.”

En el Norte cada día es más desfavorable la situación de las tropas. El general Nouvillas sigue en Vitoria esperando refuerzos, según los periódicos ministeriales, ó encerrado y sin poder dirigirse á ningún otro punto, según algunos que se dicen bien enterados de lo que en el Norte pasa.

El cabecilla Dorregaray tiene, según se dice, el propósito de correrse hacia la Rioja alavesa, pasar el Ebro e invadir la provincia de Burgos, con objeto de organizar y proteger el movimiento que en esta provincia se está iniciando.

—El general en jefe del ejército del Norte no pierde las esperanzas, pues según *La Correspondencia*, en una suya, fechada el 15, sigue anunciando que en el instante que reciba refuerzos y ponga en práctica su nuevo plan de campaña, dará fin á la insurrección en aquella parte de España.

—Hé aquí las noticias que hallamos en varios colegios:

“La columna del coronel Loma se dirigió ayer a Villafranca porque tuvo noticias que se habían corrido hacia el Sur las facciones guipuzcoanas, una de las cuales había roto el telégrafo.

Los carlistas que estaban en el mismo dia en los alrededores de Arechavala, fueron desalojados de sus posiciones por la columna del teniente coronel Cuenca, y este era el fuego que se oía por aquella parte.

El coronel Pino seguía ayer de cerca á la facción Velasco.

En las cercanías de Betelu una columna de migueletes atacó ayer á una sección de aduaneros carlistas, causándoles 10 muertos y cogiéndoles 10 prisioneros.

La posición de Arizkalequi fué atacada ayer por varias columnas combinadas; pero no se han recibido aún detalles del resultado.

El brigadier Villapadierna dice hoy que en Zurita estaban ayer reunidas varias partidas carlistas.

La guarnición de Ibero (Navarra) atacó ayer á Ciriza, en donde se encontraba la facción Idoy, que abandonó el pueblo á los pocos momentos, dejando en poder de las tropas un prisionero que con el alcalde, á quien se considera como espía carlista, fué trasladado á Pamplona.

El referido Idoy con su gente entró anoche en Mendigorrieta, pidió una fuerte contribución, y como no se la dieron tan pronto como deseaba, abandonó el pueblo en la madrugada, con propósito de volver á hacerla efectiva.”

NOTICIAS

Compañía de los ferro-carriles de Lérida —*Rene y Tarragona*, 18.

Necesitando esta compañía adquirir para la parte que viene en construcción 26.000 traviesas de roble o pino, de buena calidad, se anuncia al público á fin de que las personas que gusten presentar proposiciones lo verifiquen antes del 31 de mayo próximo, en pliego cerrado, dirigido al señor administrador-gerente de la compañía, expresando en el sobre la proposición para suministro de traviesas.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas de explotación, situadas en la ciudad de Reus, y en las de la dirección general en Madrid, plaza de Puerta-Cerrada, núm. 5.

La compañía se reserva el derecho de aceptar la proposición que juzgue más ventajosa, así como también el desestimar las todas si no conceptuase ninguna admisible.

Madrid 12 de abril de 1873.—El administrador-gerente, José María López.

Según leemos en un diario de Sevilla, se ha celebrado un contrato entre la casa Remington, de los Estados Unidos, y el ayuntamiento de aquella ciudad, obligándose á poner en el mueble 3.000 fusiles Remington, 140 tercerolas del mismo sistema y 314.000 cartuchos metálicos con destino á los voluntarios. El importe total de estos efectos ascenderá aproximadamente á 1.061.394 rs.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la situación llamada de reemplazo del Consejo Supremo de la Guerra, como de cualquier otra dependencia político-jurídico-militar, no pueda hacerse extensiva á los togados, auditores ni fiscales que no pertenezcan á las

armas e institutos militares, solo puedan optar á las clasificaciones pasivas que por sus años de servicio les correspondan como á los empleados civiles.

El conocido republicano Sr. Baltá irá á representar á nuestra patria en el Círculo Imperial.

Parece que á consecuencia de haber sido capturado en la frontera cierto individuo en cuyo poder se habían hallado documentos de interés, se ha dispuesto la detención de algunas personas que residen actualmente en Madrid.

Según un telegramma del administrador de la fábrica de tabacos de Cádiz, ha terminado la huelga de los picadores, y continuarán trabajando á la mayor brevedad.

Los Sres. Salaverría y Romero Ortiz, citados por el Juez, que entiende en la causa formada sobre los sucesos del 23 de abril último, han prestado ya sus declaraciones.

Ha quedado terminada la colocación de la vía desde Córdoba a Belmez.

A las doce y media del dia 17 fondeó en el puerto de Cádiz, procedente de la Habana, el vapor-correo *Mendez Nunez*, conduciendo la correspondencia pública y de oficio, y 393 pasajeros.

Podemos tranquilizar á las personas que tengan interés en las aventuras que ha corrido la correspondencia que salió para las Antillas el dia 13.

Los carlistas en efecto detuvieron y registraron el tren-correo que iba a Santander, pero aunque registraron el vagón en que debían ir los paquetes destinados para las Antillas, y se apoderaron de la correspondencia oficial, por un accidente casual, aquellos iban colocados en otro vagón que no fue registrado por los fiscos. La expedición, por consecuencia, llegó sin novedad á Santander, y en estos momentos lleva rumbo hacia nuestras provincias ultramarinas.

Del mal el ménos.

TEATROS.

Precedida de la fama que mil artículos hiperbólicos han creado á la señorita Pezzana, debutó el viernes en nuestro teatro del Circo, en el drama titulado *La Dama de las Camelias*.

Confesamos ingenuamente que la eminentísima actriz nos sorprendió desde las primeras escenas, pues nada más completo, nada más acabado hemos visto que el desempeño del difícil papel de Margarita. Los gestos, la actitud, la mirada, la inflexión de la voz, todo es digno de aplauso en la señorita Pezzana, todo viene á formar un conjunto, como pocas veces lo hemos visto, y en el que no está descuidado el más insignificante detalle. La señorita Pezzana es una verdadera artista; nadie podrá negarle este título, habiéndola visto ejecutar *La Dama de las Camelias*. Nosotros no dudamos en concedérselo, pero sí á fuer de imparciales y justos, no podemos menos de lamentar que el entusiasmo lleve á muchos á concederla un lugar superior á la Ristori y las más eminentes tragedias que en Madrid hemos aplaudido. En la tragedia precisamente, es donde la señorita Pezzana no logra la altura en que la han supuesto sus apasionados admiradores. En *Medea* lo ha demostrado así, y cuantos la han visto sin prevención favorable ni adversa, coinciden en que la señorita Pezzana tiene muchas y más superiores facultades para los dramas modernos que para la tragedia. En este punto, aunque parezca aventurado lo que vamos á decir, y aunque choque con la opinión de los mil artículos encomiásticos que hemos leído, en este punto decimos la señorita Pezzana no es una gran notabilidad. Y aun en el mismo drama, aunque tiene instantes en que se muestra superior á cuanto hemos visto, no logra hacernos olvidar á las eminentes artistas, señoras Santoni, Chiavili, y ni aun á la simpática actriz señorita Pasqual, que tantos aplausos conquistaron en el inmoral drama de Dumas (hijo). Respecto á los demás actores que forman esta compañía, no quisieramos decir una palabra. La misma importancia de la señorita Pezzana, pone de relieve la pequeña artística de los que la acompañan, y fuera del Sr. Boldrini, que en el género cómico es una notabilidad, allí no hay uno solo que sea inferior á cualquiera de nuestros más ó menos principales actores. Lástima es que por esta circunstancia tengamos que renunciar á ver perfectamente interpretadas todas las obras que esta compañía ponga en escena.

En el teatro de Lope de Rueda se ha estrenado otro drama del género de la *Deshora*, titulado el *El ramo de flores*, en el cual ha lucido sus excelentes dotes la señora Rodríguez, muy especialmente en la escena de la locura que ejecutó entre los aplausos del público, que á cada instante la interrumpía. Y á propósito de esta obra, tenemos que aconsejar nuevamente á la empresa que si mira por sus intereses y por los del arte dramático, renuncie á ese género de dramas, y ponga obras como *La gran jugada*, por ejemplo, de estilo moderno y más útiles á la sociedad que esas copias del francés que hasta enseñan, y fatigan inutilmente el ánimo del espectador.

El martes ha tenido lugar en el Circo, la función dada á beneficio del reputado escritor D. Narciso Serra, ejecutándose *El amor y la gaceta* y *El loco de la guardería*, obras ambas del beneficiado, y quien tanto deben las letras españolas. En esta solemnidad literaria, más allá de la que se leyeron preciosas poesías de los Sres. Hurtado, Blasco, Puent y Brañas, Carreras y González y Coello, y si el espacio de que disponemos lo consintiere acá las trascibuiremos todo. Por desgracia no lo censuré, y nos limitaremos á dar á conocer parte de los versos que el Sr. Serra dirigió en forma de carta al

Sr. Carreras para dar gracias á los que por él se interesaban, tomando parte en su beneficio. Los versos de Serra son siempre leídos con gusto y estamos seguros de que nuestros lectores nos agradecerán el siguiente trozo.

Que todos disfruten calma en ancha senda de flores,

mientras yo de sus favores

guardo el recuerdo en el alma.

Que no tengan esta brecha

esta incesante inquietud,

que Dios les dé la salud,

que á mí, miseró, me niega,

Y deseo, al fin poeta,

que el público ría un poco,

en los chistes que halle en *El loco*,

y *El amor y la gaceta*.

Cogí mi daguerreótipo,

y confieso, aunque en mi daño,

que nada tiene de extraño,

el que esté bien algún tipo,

En cuanto á los cuartos,

he sido en mi juventud,

cuando tenía salud,

oficial de coraceros,

Si a Cervantes hace bien,

aunque es osada claridad,

que mucho que yo tratará,

á Cervantes regular,

Tal como estoy, ay! de mi,

como Cervantes soy yo,

en cuanto al ingenio, no,

en cuanto lo pobre, sí,

En continuo viaje,

yendo de aquí para allí,

como Cervantes perdió,

el brazo izquierdo también.

Le he perdido, y aunque es hecho,

que lo debo de sentir,

me da pena para escribir,

mi gratitud, el derecho,

La suerte es un animal,

de poquísimo criterio,

que á unos lleva al ministerio

y á otros al hospital.

Llévame á mí donde quiera,

hora tenga poderío,

riqueza, salud y brío,

hora acabe mi carrera,

tan agraciado estoy

á vuestros favores, que,

mientras viva, vivire

de los recuerdos de hoy.

Y con esto firma y cierra

esta carta, bajo un sobre,

al mejor amigo el pobre

baldado,

NARCISO SERRA.

En el Circo de Rivas se ha estrenado últimamente una zarzuela titulada *Cain y Abel*, original del Sr. Granés, música del Sr. Chapés. Con decir que abunda en chistes de buen género y que tiene agradable música, puede comprenderse qué alcanzará buen éxito, pues solo las citadas condiciones exige el público á las obras que para acompañar á los bailes se representan en el Circo de Madrid.

Próximamente se pondrá en escena un nuevo baile titulado *El descendiente de Barba-Azul*, que si gasta el lujo de su papá, no dudamos en ser visitado por la mayoría de los madrileños.

Finalmente, el Circo de Price ha inaugurado sus tareas con una notable compañía.

Distinguese en ella la familia Martínez, los Sres. Fabri en el puente aéreo, la niña Teresa en el flamenco, el Sr. Canadas en sus equilibrios sobre el trapezo, y nuestra compatriota señorita Micaela en el volteo sobre un caballo en pelo.

Los hermanos Leones, que tantos aplausos alcanzaron en el año anterior, forman también parte de la compañía, así como los clowns Giudici y Braccini.

TOROS.

SEXTA CORRIDA DE ABONO.

La corrida celebrada ayer, fué extraordinaria por las colgaduras que ostentaban los palcos, por las moñas que lucian las reses, por los adornos que encerraban las banderillas, y por lo malito, dicho sea con permiso de la fama de que goza el ganadero de Concha-Sierra.

El primero, llamado *Madrileño*, colorao buen mozo, pudo pasar á hacerse concebir esperanzas de que la corrida sería regular, pero, ivana ilusión este animalito fué un héroe en comparación de los tres que le siguieron. Ni de la lidia de el uno de la de *Limete*, *Macetillo* y *Abellán*, sus tres inmediatos compañeros, estamos de humor de hacer una reseña detallada.

Huidos hasta de sombra, recelosos y mal intencionados, desmitieron el nombre de la ganadería á que pertenece. El tercero, sobre todo, fué un verdadero saltamontes, zampándose hasta seis veces en la barrera, con el objeto de que le dejaran en paz, pues se conoce que era de costumbres pacíficas y enemigo de aquél jaleo. Los picadores se portaron bien con estas cuatro reses, dejando cinco ó seis pagados en tierra. Sobresalió el *Chuchi*, que estaba de tanda con José Culdeón. Los banderilleros, regulares; y *Lagartijo*, *Frascuelo* y *Chicorro*, entre el viento que les levantaba la muleta, y la mala condición de los bichos, hicieron unas... cosas que más valía callar.

Herodes debió presidir la muerte de las cuatro primeras reses,

Salio por fin el quinto, y aún empieza,

para nosotros la corrida de toros de Concha-Sierra. Negro, corni-veleto, salió *Estandarte* abajo, y se encontró en su camino con Pablo, que quiso guitarra la noche, lo que no consiguió. Aunque algo reacio en acometer en el instante que el *Chuchi* le hizo probar las dure

